

附件 1

同安区“2·17”一般道路运输事故评估报告

2022年2月17日，在同安区双富路与霞碧路交叉路口，莆田市亚运交通有限公司发生一起道路运输事故，致两人死亡。事故发生后，市安委办对该起事故查实行挂牌督办。根据《安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规，区政府授权区应急局牵头组织事故调查。区应急局依法成立事故调查组对该事故进行调查，经过调查、取证和分析，查明了事故原因，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任人员和责任单位的处理意见建议，并针对事故原因及暴露出的问题，提出整改措施，形成了《同安区“2·17”一般道路运输事故调查报告》，并经市安委办审核同意、同安区政府批复。各相关单位按照区政府批复要求，依照相关法律法规和规章制度的权限和程序，分别落实对相关责任单位和责任人员的责任追究。同时结合事故调查结论和安全管理建议，认真吸取事故教训，落实加强安全管理措施。

一、评估工作组织及开展情况

2023年5月8日，区委办成立了由区应急局牵头，同安公安分局、区交警大队、区建设与交通局、区道交办、区总工会和祥和街道有关人员组成的事故评估工作组。依据《同安区“2·17”一般道路运输事故调查报告》和厦门市同安区政府批复要求，在相关单位自查评估的基础上，梳理出事故责任追究

刑事人员 1 人，给予行政处罚单位 1 家，给予行政处罚个人 1 人，以及事故防范措施建议 4 个方面的评估清单。

二、事故责任人处理建议落实情况

（一）刑事责任追究落实情况。

韩坤，闽 B33768 号重型厢式货车驾驶员。

处理建议：由公安部门立案调查依法追究其法律责任。

落实情况：2022 年 10 月 10 日，韩坤被厦门市同安区人民法院判处有期徒刑一年七个月缓刑两年〔(2022)闽 0212 刑初 361 号〕。

（二）行政处罚建议落实情况。

莆田市亚运交通有限公司及相关责任人员。

处理建议：建议由莆田市仙游县应急管理局及交通运输主管部门依法依规对莆田市亚运交通有限公司及相关责任人员进行处罚，并将处罚结果函告同安区应急管理局备案。

落实情况：同安区应急管理局于 2022 年 6 月 15 日给莆田市仙游县应急管理局和莆田市仙游县交通运输局发函协助处罚责任单位和责任人员。莆田市仙游县应急管理局于 2022 年 8 月 29 日回函，事故发生在同安区，根据相关规定应该由同安区应急管理局对事故责任单位和责任人员进行处罚。同安区应急管理局于 2022 年 11 月 8 日向厦门市应急管理局请示由同安区应急管理局对同安区“2·17”一般道路运输事故责任单位莆田市亚运交通有限公司和责任人员立案并实施行政处罚。2022 年 11 月 14 日厦门市应急管理局复函，同安区应急管理局可依据《中华人民共和国行政处罚法》第二十二条、《生产安全事故罚款

处罚规定》第八条之规定对同安区“2·17”一般道路运输事故责任单位莆田市亚运交通有限公司及相关责任人员实施行政处罚。

同安区应急管理局依法对莆田市亚运交通有限公司处以罚款人民币 80 万元的行政处罚。莆田市亚运交通有限公司因经营困难，申请分期缴纳罚款，同安区应急管理局集体研究讨论后同意莆田市亚运交通有限公司于 2023 年 12 月 1 日前分四期缴纳罚款。截止 2023 年 5 月 1 日，莆田市亚运交通有限公司已缴纳两期罚款共计 40 万元，还有 40 万元罚款未缴纳。

同安区应急管理局依法对莆田市亚运交通有限公司法定代表人黄爱芹处以罚款人民币 15360 元的行政处罚，截止 2023 年 5 月 1 日，罚款已缴交到位。

三、事故防范措施落实情况

(一) 强化主体责任，确保安全。 莆田市亚运交通有限公司要深刻汲取事故教训，强化和落实生产经营单位主体责任，建立健全全员安全生产责任制和安全生产规章制度，加强对员工的教育培训，督促员工严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，加大对安全生产资金、技术的投入保障力度，改善安全生产条件，提高安全生产水平，确保安全生产。

落实情况: 事故发生后，莆田市亚运交通有限公司立即召开事故通报大会，组织开展事故分析会，结合事故情况，进行针对性的安全反思教育，提高全员安全意识和风险辨识、应急能力。通过电话通知、微信群、QQ 群等给公司全体员工及驾驶人员，通报闽 B33768 事故情况，要求全体员工汲取教训，切实做

好安全生产工作。公司领导深入公司各货运站点、装载场、停车场进行全面大排查，特别是对各站点的安全制度实施落实情况，各站点电器线路是否存在安全隐患，消防车通道是否畅通，消防设备是否可以正常使用以及各站点内是否存放危化品等易燃易爆物品等情况进行深入检查、排查；同时组织安全工作人员对于日常营运车辆进行集中检查，重点排查车辆证照、年检状况、日常检、GPS 监控设备等，通过检查，对所发现的问题，及时汇报并整改到位，把隐患消除在萌芽状态，以确保公司能够符合安全生产条件。另外根据公司相关规定，决定扣发安全管理经理林旭全年工资的 50% 处理；扣发办公室主任陈一凡全年工资的 40% 处罚；对 GPS 监控员与其他安全管理人员扣发年奖金的 100% 处罚；对直接责任人驾驶员韩坤给予解聘处理。

（二）完善交通警示标志，提高道路交通安全状况。区道交办要会同祥和街道和区交警大队等单位在双富路与霞碧路交叉路口增设交通提醒和警示标志，确实提高该路口的道路交通安全状况，防止类似事故的再次发生。

落实情况：事故发生后，区道交办根据市交警支队“一案双查”相关要求，会同路权单位区市政园林局在霞碧路路口两侧新增了路口标志牌，施画斑马线，重新施画道路标线，修复了爆闪灯。区市政园林局委托区属国企同安城建公司对该路段市政设施进行日常管护，在该片区共配置 10 名市政工、2 部轻卡及设备若干进行日常维护作业，常态化按要求对道路进行巡查，对破损设施及时进行修复，消除安全隐患。区市政园林局每月组织对同安城建进行考核监管，该路段市政一体化维护总体良

好。

(三) 强化履职，积极推动企业落实主体责任。交通运输部门、公安交警部门等单位要按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，强化对道路货运企业执法监管，将发生亡人事故企业纳入重点监管名单，提高执法检查频次，发现违法行为立即依法予以查处。

落实情况：事故发生后，区建设与交通局组织开展安全生产专项排查整治工作，通过微信平台向我区道路运输及其相关行业企业发送通知，要求企业加强安全意识，落实安全生产主体责任，避免事故发生；联合区运输事业发展中心、区交通综合执法大队开展“五一”节前联合检查，累计检查企业 7 家次，排查一般隐患 8 项，督促企业尽快进行整改闭环；结合“两客一危一重”专项整治行动，对我区被列入 2023 年第一季度全省超速、疲劳驾驶总时长前 100 名清单的 4 家企业进行检查，督促企业对违规驾驶员进行处罚和安全教育，杜绝“三超一疲劳”现象，现均已完成整改；加强 5 年以上公交车辆自燃隐患排查，督促企业进行自我排查整改，累计排查车辆 256 辆，排查隐患 27 个，均已完成整改；充分利用动态监控平台，加强对“两客一危”及重型货车、半挂牵引车的监控管理，自 4 月 24 日起，通过该平台抽查 121 家次，抽查车辆 3321 台次，发现疑似超速 20% 违章现象 2 项，均已督促企业完成整改。

区运输事业发展中心共出动人员 914 人次，检查运输企业 453 家次，发现隐患 339 项，均已完成整改；还安排专人通过动态车辆监管平台抽查 7585 家次，抽查车辆 99444 台次，发现疑

似超速、疲劳驾驶等违章现象共 64 台次，督促企业立即整改；对隐患整改进度较慢的 2 家运输企业进行约谈；同时，还联合区交警大队约谈发生亡人事故的运输企业 3 家。

事故发生后，区交警大队持续加大对客货运企业源头管理力度，主动走进辖区客货运企业开展安全检查，滚动清零“两客一危一货一面”等重点车辆和驾驶人源头安全隐患，督促企业落实交通安全主体责任。2022 年以来，累计深入辖区重点运输企业开展安全检查 161 家次，开展催检 127 次，催检车辆 324 辆，开具整改单 44 份，告知书 34 份。同时，保持对货运车辆交通违法“零容忍”，严管严查货运车辆肇事肇祸违法行为，特别是加强夜间、凌晨等重点时段国省道、滨海西大道及工业园区道路等事故多发路段的巡查管控，确保路面管控不断档、警力不缺位。2022 年以来，累计查处各类交通违法行为 78482 起，其中渣土车违法 409 起，涉酒 318 起，货车超员 20 起，超速 2215 起，超载 555 起。

（四）加强对货运企业和民众的交通安全宣传教育。交通运输部门要计划安排人员进货运企业排查，及时发现问题，督促抓好整改落实，帮助企业做好安全管理和事故防范工作。各镇（街）、公安交警部门等要做好重点路段入企、入村、入户交通安全宣传工作，增强民众安全出行意识。

落实情况：事故发生后，祥和街道配合区道交办和区交警大队利用“七进”活动，定期组织各社区网格员深入辖区农村、社区、企业、学校、家庭等开展道路交通安全宣教工作，加强员工的安全宣传教育，加强对外来务工人员的安全宣传普及，

劝导广大群众自觉遵守道路交通安全法律法规，拒绝不文明交通违法行为。

区交警大队依托交通安全“七进”宣传活动，组织开展形式多样的交通安全宣传，营造浓厚的交通安全宣传氛围。充分认识重点人群交通安全教育的重要性和紧迫性，以重要路段、事故多发路段为宣传重点，进一步加大重点车辆驾驶员、农村居民及外来务工人员等人员的交通安全教育工作。2022年以来，累计深入村居、企业、社区等开展交通安全宣传“七进”工作375场次。

五、评估结论意见

综上所述，评估工作组认为，相关责任单位和责任人员均已按照事故调查报告提出的处理建议落实到位；事故调查报告提出的整改措施基本落实到位。事故责任企业、相关部门和属地镇街均能认真吸取事故教训，举一反三，强化道路运输企业安全管理和责任落实，全区道路运输企业安全生产工作水平得到进一步提升。

同安区“2·17”一般道路交通事故评估工作组

2023年5月25日

